

智能流浪猫屋现身广州社区 “云投喂”流浪猫引关注

直播间里,一只橘色流浪猫正在认真“干饭”,屏幕的对面,是一群爱猫人士在“云喂猫”……这欢乐温情的一幕,出现在一款名为“街猫”APP的聊天室中。近日,新快报记者走访发现,广州也有该APP投放的智能流浪猫屋。

通过在线直播,用户可以在手机端付费,操控投放猫粮,看起来确实蛮不错,皆因这些智能猫屋不仅让这些“毛孩子”有了家,也为科学管理社区流浪猫问题提供了新思路。然而,随之而来的争议声也不少——小区里的流浪猫变多了,会影响到其他业主的正常生活吗?猫粮定价是否过高?这样的猫屋真的能长久庇护流浪猫吗?

“云投喂”流浪猫

最近,市民佳佳多了一个新爱好——在休闲空隙时打开APP,隔着屏幕观看自己小区里的流浪猫直播干饭,还能通过充值投喂给流浪猫续粮,实现“云养猫”自由。身为猫屋守护人的佳佳告诉记者,只要打开APP,授权位置权限后,就会收到距离最近的猫屋的信号,点击进入即可看到猫屋内的场景,不时进入猫屋的流浪猫则成了“主播”。

记者通过佳佳展示的APP看到,通过该平台,网友可以选择任一猫屋点击进入,随时进行远程投喂猫粮、监控猫屋流浪猫的情况等,还有不少网友在线“云吸猫”:“哇,看到小可爱来吃冻干了!”“刚花10爱心币投喂了一份猫粮”“忧郁大橘在线等粮呢”……这些智能猫屋分别被申请者起了有趣的名字,比如“喵喵妙妙屋”“靓仔靓女猫咪屋”等。

记者留意到,用户可以从三个视角观看流浪猫吃饭的过程,并通过购买爱心币向流浪猫投喂猫粮和冻干,如1.99元可购买32个爱心币,10个爱心币可投喂10克猫粮。除此之外,用户还可以查看猫屋情况,包括电池容量、猫粮及冻干存量、投喂量等。这样的模式,吸引了许多与佳佳一样的爱猫人士疯狂投喂。

猫屋虽小设施齐全

由于APP上没有猫屋的具体位置信息,新快报记者经过多番咨询附近居民、比对照片后,在天河区某小区的绿化带角落发现了一个已安装好的智能猫屋。猫屋虽小,里面的设施却十分齐全,配备了智能投喂器、智能灯、猫粮、饮用水、储粮箱等,猫屋还配有三个高清摄像头,全方位监控进入猫屋的流浪猫动态。有的猫屋还被爱猫人士用布料装扮,精巧而温馨。

“这个智能猫屋投放有200多天的时间了,是爱猫人士通过APP进行申请的,由网友众筹为流浪猫提供一个家,猫屋的投放点主要选择远离居民生活区域的隐蔽位置,让流浪猫更好地管理。”附近居民邱女士表示,她关注流浪猫已有多年,平时也非常关心流落街头的“毛孩子”,如今她也是这个智能猫屋的守护者之一,会常来查看智能流浪猫屋的情况。

猫粮安全吗?
公共设施被占用?
绝育措施怎么解决?

智能猫屋争议多

“直播+云喂猫”的趣味互动方式,吸引了大量爱猫人士的关注。尽管如此,这种创新模式背后仍存在争议,主要问题集中在猫粮的安全性、对公共设施的占用以及绝育措施的实施情况等。



■棠下智汇 Park 里的一个智能猫屋附近,一只流浪猫吃饱后走出猫屋。

争议 1

申请猫屋需业主同意吗?

记者了解到,只要通过线上小程序和APP,市民就可以直接申请,初步审核后,摆放至自己选取的位置。然而,有些爱猫人士申请猫屋,并没有通过居委会和物业征询,也没有和其他业主沟通,这样的做法又是否可取呢?

在受访中,汪熹是其中一位在申请猫屋前征询过物业的申请人。“我和物业说过了,算是有个报备,他们目前对这个行为是保持中立的。因为我们的猫屋放的是比较偏僻的地方,所以对居民生活上的影响是比较小的。”汪女士说,“申请时没有告知过其他邻居,目前也没接到邻居投诉。如果接到投诉,我会考虑当天就把机器挪到更合适的地方。”

就“智能猫屋能否放置在社区、公园等公共场所”问题,有法律人士向记者提供了一份基于法律法规的解释:“根据民法典第278条第一款第8项规定,改变共有部分的用途或者利用共有部分从事经营活动,需要由业主共同决定。而《物业管理条例》第五十一条也明确指出,业主、物业管理企业不得擅自占用、挖掘物业管理区域内的道路、场地,损害业主的共同利益”。因此,基于这些法律法规,任何在区域内安装设备的计划,原则上必须先召

开居民大会,并在获得大多数居民同意后方可实施。

争议 2

猫粮的安全性有保障吗?

针对猫粮的安全性问题,网上曾广泛流传着一张猫粮成分表的照片,显示里面还添加了“猫浆”,而所谓的猫浆是让猫容易上瘾的一个调味剂成分。对此,“街猫”客服表示,目前猫粮由一个名叫“山东元一”的加工厂生产,对于网传的猫粮成分表,要以官方检测报告为准,因为每隔几个月“街猫”都会更新猫粮配方。

针对猫粮的争议,爱猫人士陈婧表示:“很多人不做救助,不了解流浪猫的真实情况。在没有猫屋前,这些猫咪大多都吃得没有猫屋的好:饿了去翻垃圾桶,吃厨余垃圾,喝泥水,还有伪爱心人士喂的三五块一斤的劣质猫粮。这些都是流浪猫生病的源头。”

APP的“云投喂”功能采用“爱心币”兑换模式,获取爱心币的方式有“助力猫屋”“直接充值”和“分享直播间链接”三种,前两者都需要在平台消费。平台充值有几个不同方案,按998元充值21000爱心币的最大充值面额计算,折合下来猫粮约24元一斤;但是按照最小充值面额计算,充值1.99元,兑换32枚爱心币,折合下来猫粮约32元一斤。后者显然

比前者更为昂贵。

部分用户认为,按32元一斤的价格计算,“街猫”提供的猫粮性价比非常低。不过,许多守护人认为,用户可以选择充值更大面额,猫粮的单价会更低,同时猫粮的价格还包含猫屋的运营成本,因此,这样的价格是可以接受的。

争议 3

流浪猫绝育问题如何解决?

据了解,减少流浪猫种群数量最有效的方法就是给流浪猫绝育。但随着线下智能猫屋和建档流浪猫数量的增长,TNR(Trap-Neuter-Return,即抓捕—绝育—放归)的进行速度和完成度略显迟缓。

据“街猫”的官方数据显示,截至目前,该APP已助力绝育的猫数量为25125只。虽然志愿者通过平台给流浪猫绝育有百余元的补贴,但是并没有一个强制的绝育指标。是否给流浪猫绝育,全看守护人自己的意愿。如果仅投喂不绝育,极易造成流浪猫聚集、泛滥等问题。给猫绝育并不是件轻松的事情:除了手术费用,猫绝育后至少有一周的恢复时间。这期间的护理工作在未抢到“免费绝育+住院券”的情况下,都由相应的救助者承担。这样对志愿者的依赖度,也给街猫在TNR方面的可持续性打上问号。

专家说法

猫屋投放确实会改变流浪猫习性 TNR速度须跟上流浪猫繁殖速度

智能猫屋的投放是否会改变流浪猫的行为模式和生活习惯?对此,华南农业大学动物科学学院的动物学专家张玲娜指出:“猫屋的投放确实会改变流浪猫的行为模式和生活习惯,减少它们寻找食物和捕猎的时间。然而,猫屋数量不足时,会导致猫群聚集,增加打斗和未绝育猫的繁殖力,从而增加流浪猫数量。”张玲娜补

充道:“但相比之前难以找到食物、吃厨余垃圾的生活,在猫屋觅食的流浪猫的健康状况和生存环境会得到改善。”

从长远来看,张玲娜认为,智能猫屋具有一定的可持续性,但前提是TNR速度能够跟上流浪猫的繁殖速度。“智能猫屋的使用可以在一定程度上帮助控制流浪猫数量,减少其对城市生态和公共卫生的负面影响,但需

要真正有效的控制措施。”她表示。

张玲娜还强调,如果没有做好局部的清洁消毒工作,确实会增加流浪猫传染病的传播风险。很多疾病通过体液和分泌物传播,猫屋提供食物和休息点的功能,容易导致疾病传播。此外,猫的聚集也增加了打斗受伤的风险,进一步提高了感染和传播疾病的可能性。因此,做好猫屋的消毒工作至关重要。



■在天河区王丰大厦停车场附近,一位市民正在猫屋旁更换给猫咪喝的水。